

# 宁夏“两山”实践创新基地成果居沿黄各省区首位

## 国家生态文明建设示范区成果名列第八位

本报讯（记者 赵锐）3月19日，记者从宁夏生态环境厅获悉，通过深挖具有当地特色的生态文明建设和“两山”转化路径的实践模式及典型案例，截至2022年，宁夏创建“绿水青山就是金山银山”实践创新基地成果位列沿黄各省区第一位，国家生态文明建设示范区成果名列沿黄各省区第八位。

据了解，自2017年国家生态文明建设示范区和“绿水青山就是金山银山”实践创新基地创建工作开展以来，宁夏立足区情实际和地域特色，勇于实践，不断探索“绿水青山就是金山银山”双向转化路径，提供了一件又一件因地制宜、特色鲜明、富有高辨识度的宁夏案例。其中，石嘴山市大武口区化害为利，将废弃的

电厂灰渣场打造成了国家4A级旅游景区；银川市永宁县将闽宁镇昔日“干沙滩”变成今日“金沙滩”；银川市西夏区镇北堡镇将西北荒漠上被遗弃的明代古堡打造成了“中国电影从这里走向世界的”的“东方好莱坞”；宁夏贺兰山东麓葡萄酒产业园区管委会将采石挖矿留下的满目疮痍戈壁荒滩变成驰名中外的酿酒葡萄黄金产区。

“通过实践，‘绿水青山就是金山银山’的理念更加深入人心，宁夏生态环境建设成效显著，生态环境系统的质量和稳定性持续提升。”宁夏生态环境厅相关负责人表示，目前，吴忠市、固原市成功创建生态文明建设示范区；大武口区、泾源县、西夏区镇北堡镇、贺兰山东麓葡萄酒产

业园区、隆德县成功创建“绿水青山就是金山银山”实践创新基地。宁夏3人荣获中国生态文明奖先进个人；1人荣获“2018—2019中国绿色年度人物”提名奖、1个集体进入“2020—2021中国绿色年度人物”候选人名单。

另外，宁夏生态环境厅还积极争取奖补资金支持，并将创建国家生态文明建设示范区纳入宁夏城市规划建设管理奖补资金奖励范围，吴忠市、固原市已分获300万元奖励资金。



## 银川市优势特色产品亮相中国跨境电商交易会



银川跨境电商综合试验区形象馆。

本报讯（记者 张雪梅）3月18日，为期3天的“2023中国跨境电商交易会”（以下简称跨交会）在福建省福州市拉开帷幕，银川市组团参展。作为国内首个大型跨境电商垂类专业展，本届跨交会由商务部外贸发展事务局、福建省进出口商会等单位主办，以“链接跨境全流域、共建电商新生态”为主题，设立跨境电商供货商、平台、综合服务商、独立站等展区，参展商达2000余家。

银川跨境电商综合试验区形象馆是凤凰展翅造型，蓝黄绿的整体色调既体现了银川市“凤凰城”的风貌，也展示出黄河流域生态保护和高质量发展先行区的美好图景。“银川馆”集中展示了银川跨境电商综合试验区整体发展情况、产业园区建设、产业优势，同时对银川特色产品进行宣传推介。展区现场，枸杞原浆、黑果枸杞、枸杞干果等枸杞系列产品，贺兰山东麓葡萄酒、亚麻籽油、八宝茶、活性炭等优势特色产品吸引了不少跨境电商企业的目光，“银川造”“银川品牌”引起国内外参观人员的浓厚兴趣。



展台商品琳琅满目。银川市商务局供图

作为银川市转变开放型经济发展方式、进一步扩大对外开放的重要载体，国务院于2019年12月批复设立中国（银川）跨境电商综合试验区。2022年，实现跨境电商交易额25.83亿元人民币，同比增长15.8%，占银川市进出口总额的16.5%，跨境电商综合试验区对外贸的带动作用日益显现。

“我们将强化招商引资，培育壮大市场主体，推动构建集贸易、结算、物流为一体的完整生态链，通过健全完善工作机制、加强基础设施建设等一系列强有力的举措，推动跨境电商综合试验区建设再上新台阶。”银川市商务局相关负责人表示。

## 拓展“两山”双向转化通道 宁夏将打造独特生态文明建设示范样板

本报讯（记者 赵锐）3月19日，记者从宁夏生态环境厅获悉，根据宁夏生态文明示范创建工作相关部署，宁夏将深入挖掘生态修复、生态农业、生态扶贫、生态旅游、特色产业、绿色转型等领域优势潜力和实践案例，拓展“绿水青山就是金山银山”双向转化通道，把宁夏各地好山好水好风光、光热水土好资源的生态优势转化为更多“优、特、新”等经济优势、产业优势、发展优势和竞争优势，打造富有地域特色的生态文明建设示范创建宁夏样板。

据了解，2023年及今后一个时期，宁夏生态文明建设示范创建工作将按照突出特色优势、强化顶层设计，填补创建空白、形成创建梯队，提高创建质量、放大生态效应的总体思路，培育形成类型多样、数量可观、主体丰富、题材独特的创建梯队。

“我们将突出重点、发挥优势、填补空白、强化品牌、统筹全局，抓好创建工作，深度挖掘各地生态文明实现价值，总结可复制、可推广、可持续的生态文明建设先进经验和典型案例。”据宁夏生态环境厅相关负责人介绍，宁夏将突出以县（市区）域为重点的生态文明示范区创建，加强以乡镇、村落、景区、园区为重点的“两山”实践创新基地建设。坚持创出特色、打响品牌，放大地区、产业、产品、品牌的生态优势，培育更多叫响全国乃至世界的优质生态产品。

同时，宁夏生态环境部门将以生态文明示范创建实践和成果，把生态优势更好地转化为经济优势、发展优势、竞争优势，到2025年，每个地级市建成一个国家生态文明建设示范区和一个“绿水青山就是金山银山”实践创新基地，实现全区生态文明建设示范区、“两山”实践创新基地在五市及宁东地区清零。

力争到2027年，宁夏各地级市半数以上县（市区）创建为国家级生态文明建设示范区和“两山”实践创新基地，各县（市区）在拓展丰富创建主体，填补创建空白上均实现新的突破，努力实现宁夏生态文明创建走在沿黄地区前列的目标。